

热词

牢头狱霸

是在押犯中称王称霸、哄监闹狱、抗拒改造的首要分子，是司法机关重点打击的对象。2021年12月27日，最高人民法院召开新闻发布会，发布《人民检察院巡回检察工作规定》，提到“个别监狱、看守所监舍‘牢头狱霸’现象时有发生，影响监管秩序和安全稳定”。

禁柴封灶

指采取禁止烧柴、封炕封灶等极端手段推进清洁取暖工程。近日，河北省秦皇岛市山海关区古城采取“禁柴封灶”，导致部分群众挨冷受冻，引发舆论关注。据悉，当地已启动整改，并对古城住户实行登记购买电水暖炕免费政策。

D 印度

严惩随地吐痰



新冠疫情全面暴发后，印度民众随地吐痰的危害性终于引发了国家层面关注。印度联邦政府在全国范围发布了一道禁令，禁止民众在公共场合食用“嚼烟”，这种无烟烟草产品嚼了以后十分“催痰”。

印度联邦政府甚至出台了一条抗疫规定，凡在公共场合随地吐痰者，最高可判处一年监禁并处以罚款，具体量刑由各邦地方政府自行把握。

一些地方政府迅速跟进。马哈拉施特拉邦政府颁布紧急措施，严格约束公共场合吐痰以及吸烟等行为，并依照情节轻重对肇事者处以1000-5000印度卢比（约合85-425元人民币）罚款以及1-5日义务劳动，以示惩戒。

然而不少专家看来，惩戒民众只能短期约束，彻底摒除这一恶习并非易事——印度人爱吐痰既有文化原因，也有历史原因，人们经年累月形成的观念已经在思想深处“扎根”。这种不良行为往往还与封建迷信存在关联。

数据

2021上海精品咖啡消费观察：浦东数量最多，黄浦密度最大

与速溶、即饮咖啡不同，精品咖啡的背后有着一套从咖啡豆种植到烘焙、冲调的完整体系，它所带来的不仅仅是口感上的差异，更是一种对生活品质的追求。2021年12月23日，《2021上海精品咖啡消费观察》（以下简称《报告》）发布。报告显示，从分布数量上来看，面积较大的浦东新区拥有数量最多的精品咖啡店，占全市的16.74%；黄浦区依旧是精品咖啡店的聚集地，每平方公里约有13.6家精品咖啡店。



朴槿惠

2021年12月31日，入狱4年多的韩国前总统朴槿惠因文在寅政府特赦而重获自由，提前17年出狱，高达150亿韩元（约合8053万元人民币）的罚款也被免除。1952年出生的朴槿惠，目前在首尔一家医院接受治疗。



爱德华·奥斯本·威尔逊

被誉为“现代达尔文”的美国生物学家爱德华·奥斯本·威尔逊于2021年12月26日在美国去世，享年92岁。威尔逊1929年生于美国，1975年出版著作《社会生物学》，提出“社会生物学”学说。他一生获得100多项奖项。

热脸